

菅芒花 菅芒花 生在山邊 開在谷底  
 有葉無枝 裊曉靠勢 風若吹來頭累累  
 菅芒花 菅芒花 春風沒來 不知怨嗟  
 無衫無鞋 無人栽培 秋天甘是阮身世  
 無像牡丹富貴 無知暝長暝短 癡癡順風飛 順風飛  
 飛過冬天霜雪 等待春天來相尋

■菅芒花開是野外最美麗的景緻，看起來「介高尚」。  
 (相片提供<http://greenduck.pixnet.net/blog>)

這是「流氓教授」林建隆所寫的「菅芒花的春天」，其實臺灣早期許多文人與知名的詞曲創作家，包括陳君玉、許丙丁及鄧雨賢等人，都曾以詞曲歌頌此一臺灣土生土長的花。白冰冰女士曾自比菅芒花，因為在經歷許多人生的苦難後，她依舊沒被挫折與困境打敗，就像菅芒花一般，無懼狂風暴雨的吹折，或許她外表不那麼亮麗，但秋冬時節大片菅芒花開的景象，卻是野外最美麗的景致之一，看起來「介高尚」！

會以這樣的方式來開頭，是因為這一期的「曉燕季刊」內容很「白冰冰」！「封面故事」是記錄白冰冰董事長應新北市慈善會之邀，以「快樂Every Day——白冰冰的人生必修課」為題進行的一場演說，她分享自己的座右銘「困難中產生智慧，挫折中增加勇氣，痛苦中無法勇敢」，並且告訴大家，「計較」和「比較」是人不快樂的根源所在，「封面故事」就讓讀者知道，白冰冰是如何在遭逢人生劇變與不幸之後，還能繼續快樂Every Day！

「人物專欄」寫的就是白曉燕文教基金會董事長白冰冰，本期曉燕季刊對她做了最權威、最完整的一手報導，讓讀者一窺這位「奇女子」傳奇的人生！

本期「婦幼保健」專欄暫停一次，但值得一提的是，上期季刊探討「川崎氏症」，卻巧合地幫助基金會對門律師事務所

負責人1歲2個月大的女兒，小女孩因高燒，至診所就醫多次未癒，適季刊出刊，女孩母親看了報導後，馬上帶女兒到台大醫院就醫，經確診果然罹患「川崎氏症」，在及時妥切的治療下，才沒有釀成不幸。

近年來時有幼童被虐致死的案件傳出，施暴者的惡行令人髮指，該接受法律應有的制裁，但更多身處家暴環境中的幼童，身上雖沒有傷痕，但因目睹家人暴力相向，心生恐懼卻只能躲在角落暗自哭泣，他們是一群期待有人帶領他們走出心靈幽谷的受害者，「婦幼安全宣導」本期要談家庭暴力對小朋友心靈造成的影響，也教大家如何幫助這些生活在暗夜中的小天使！

白曉燕基金會發行的MQ(Moral Intelligence quotient,「道德智商；道德商數」或稱「美德智商」)套書，現已著手重新編印，要感謝泰北高中校長張水明、美廣科主任吳漢宗及全體師生，義務參與新套書的繪製，同時也要感謝圓神出版社簡志忠先生，慨允協助新書的編排印製，白冰冰董事長說，希望藉由此次MQ套書的重新印行，來推動美德教育、重整社會風氣，同時也希望社會大眾，能對新書出版給予支持。

執行長兼總編輯

丁學偉